

# Со мной ничего не случится...

Чтобы оставаться в живых там, за ленточкой, нужна боевая сноровка, удача и бесконечное желание жить. Такой вывод сделал для себя Андрей НЕТЕСА.

## Мужское решение

СВО не только разделила нашу жизнь на «до» и «после», но и всех нас - на тех, кто там был, и тех, кто не был. И одно дело, когда защитник Отечества был мобилизован: выбор у него невелик - либо занять свое место в строю, либо покрыть себя и свой род позором, стать отщепенцем. Другое дело - добровольцы и контрактники: какая внутренняя работа проходит в их умах и душах, когда они принимают такое решение? Например, Андрей Нетеса из Атирики. Его брат Владимир ушел туда раньше, сражался в НВК «Вагнер» и уже не вернется никогда. Смертью своей и подвигом он все грехи искупил. Похороны прошли летом 2023 года, а осенью контракт заключил Андрей. За брата хотел отомстить?

- Нет, точно не месть мою двигала! - говорит он.

Наверное, хотел проверить себя, на что я годен. Нужно было переосмыслить многое. И при этом послужить Отечеству. Взвинчив как-то слишком возвышенно, и такими словами я, конечно, не рассуждал, но смысл такой. Тогда шло контрнаступление ВСУ, и это сейчас мы знаем, что оно стало для них провальным, а тогда... И почему-то я был уверен, что со мной ничего плохого не случится. После первого боя эта уверенность испарилась, но пути назад не было.

Впервые в бой Андрей Нетеса пошел 29 октября, спустя всего 2 дня после подписания контракта: на основательную подготовку новобранцев времени не хватало, поэтому - разок гранату кинул, РПГ\* в руках подержал - и вперед. Чутька пришлось уже в бою.



Украинцев там было человек 8-9, оружия - куча, причем лежит без присмотра - бери не хочу. Ну я и прихватил гранату, сколько мог унести, и РПГ. Сначала отработал из гранатомета по блиндажу. Тех, кто после этого там остался, мы хотели взять в плен, но тут на нас послали танк, и переговоры вести стало некогда, нужно было садим в том блиндаже укрыться. Подошли к нему с тыла, засекли гранатами, засели и три дня его удерживали.

Гранаты кончились, а хуже того - кончилась вода. Через трое суток с наших позиций до блиндажа добрался боец, принес пару гранат и бутылку воды. Договорились выходить из укрытия и бежать к своим по два человека. Но живыми добежали только Андрей и еще один боец. Причем одному из погибших оставалось всего 500 метров, но не судьба: по нему дрон-камикадзе отработал. Это был 19-летний паренек, по звонкой Малой, наш землякомич. «Один раз я там пласал. И это было, когда узнал, что Малой не добежал», - с горечью вспоминает Андрей. Ему и самому тогда досталось - получил контузию. А на память - боевая награда, Орден мужества.

## Старинный талисман

После лечения Андрей Нетеса снова пошел «в штурм». Недолго до нового года друг подарили ему небольшой серебряный кулон на обычном шнурке. Непростая это вещица, намоленный талисман, достался другу от его прадеда, который всю Великую Отечественную прослужил летчиком, и всегда при нем был этот кулон. Друг тогда сказал, что все равно его со дня на день комиссиуют, мол, оберег теперь Андрею нужнее. Но военная комиссия решила иначе, парня того вновь направили в боевую часть, вскоре он погиб. Андрей до сих пор думает, что, если бы оберег оставился при друге, он бы выжил... Но теперь сила талисмана защищала Ан-

дрея. Дрон-бомбардировщик «Баба-яга», пять раз подбивали его машину, а он - целехонек. В бою под Нетайловом так вышло, что из двух экипажей только он один и остался в живых, хотя и был тяжело ранен. А дело было так:

- Наша БМП подорвалась на противотанковой мине, экипаж покинул машину и пошел в бой вместе со штурмовиками. Взяли укрепленную точку и засели на ней, - вспоминает Андрей. - Жара стояла 42 градуса, воды при себе не было, пить хотелось страшно. А в машине-то нашей запас воды оставался, я и решил туда сходить, принести. И вот набрал я полторашек, сколько мог утащить, возвращаюсь - а тут вражеский БПЛА! Сбросила та «птичка» на меня гранату, осколками ранило руку, ногу, повредило глаз. И все-таки я дополз, четыре полторашки принес. Выходили мы оттуда через три дня, я на адреналине своими ногами шел, еще и раненого одного привел.

## Чему научила война

Врачи в госпиталях в Донецке, Ростове-на-Дону и в Москве собрали раненному бойцу ногу, сделали все возможное, чтобы сохранить зрение, но все же после нескольких операций Андрея Нетесу комиссовали, и в апреле он вернулся в Омск, где теперь живет его семья. Приезжал по делам в тарский военкомат, а заодно и в родное село: «Я так по Атирике соскучился, по Шишу, по кедровому бору! - поделился он, когда зашел в редакцию.

Мы тогда немножко поговорили о том, чему научила

его война. Например, тому, что национальность человека не определяет, по какую сторону фронта он окажется: «На Западе упрощенно понимают эту войну, как войну русских против украинцев. Но можно ли вообще разделить русских и украинцев? К примеру, моя фамилия - Нетеса, у меня украинские корни. А среди тех, кто по мне стрелял, наверняка были парни с русскими фамилиями. Или вот немцы, которые переехали из России в Германию. Они там отмечают День Победы с георгиевскими ленточками на груди! Важно не то, какой национальности человек, а то, во что он всей душой верит, что считает добром, а что - злом», - рассуждает Андрей. Но при этом все еще сложнее, потому что очень непросто судить о человеке однозначно, кто «плохой», а кто «хороший». Вот что Андрей думает по этому поводу: «Самые надежные парни, которых я встретил на войне, это ребята из добровольческого подразделения «Штурм Z». Да, их туда набирают из тюрем и лагерей, но, когда земля горит под ногами, на них можно положиться, как на себя самого. Там вообще не остается места для подлости, лукавства, косых взглядов и мелких обид, ведь неизвестно, кому завтра будет спину прикрывать: ты ему или он тебе».

А еще фронтовой опыт привел Андрея к убеждению, что для выживания нужно следующее: первое - это боевые умения и навыки. Но они часто оказываются бесполезными, если удача не на твоей стороне, и это - второе. Наконец, Андрей считает, что для того, чтобы удача оставалась с тобой, ты сам должен ее искать, должен изо всех сил хотеть жить ради тех, кому ты нужен, кто тебя ждет: «Я дочери сказал, что обязательно вернусь. И когда дело было плохо, я будто ее глаза перед собой видел, мол, что ж ты, папа, ты же обещал!

И откуда-то брались силы, находилось решение, выход. И я все-таки сдержал слово, вернулся домой!»

Так пусть же с каждым нашим бойцом будут эти три великие силы - боевая сноровка, удача и любовь тех, кто их ждет!

Алена  
ГРИШМАНОВСКАЯ

покоры прошли летом 2023 года, а осенью контракт заключил Андрей. За брата хотел отомстить?

- Нет, точно не месть мною двигала! - говорит он.

- Наверное, хотел проверить себя, на что я годен. Нужно было переосмыслить многое. И при этом послужить Отечеству. Звучит как-то слишком возвышенно, и такими словами я, конечно, не рассуждал, но смысл такой. Тогда шло контрнаступление ВСУ, и это сейчас мы знаем, что оно стало для них провальным, а тогда... И почему-то я был уверен, что со мной ничего плохого не случится. После первого боя эта уверенность испарилась, но пути назад не было.

Впервые в бой Андрей Нетеса пошел 29 октября, спустя всего 12 дней после подписания контракта: на основательную подготовку новобранцев времени не хватало, а потому - разок гранату кинул, РПГ\* в руках подержал - и вперед. Учиться пришлось уже в бою.

## Крещение огнем

На задание ушли тогда несколько групп, в составе одной из них, численностью 18 бойцов, был и Андрей Нетеса. Что-то пошло не так, и наши понесли тяжелые потери. Командир по радиосвязи координировал тех, кто уцелел, набралось пятеро, из них двое - раненые, идти могут, но держать оружие - нет. Но противник быстро их обнаружил и открыл по группе огонь из гранатометов. Чтобы прорваться к своим, нужно было взять укрепленную точку ротивника - блиндаж и два пулеметных гнезда.

- Взяли мы эту точку буквально а дурака! - рассказывает Андрей.

Что малои не добежал», - с горечью вспоминает Андрей. Ему и самому тогда досталось - получил контузию. А на память - боевая награда, Орден мужества.

## Старинный талисман

После лечения Андрей Нетеса снова пошел «в штурм». Незадолго до нового года друг подарил ему небольшой серебряный кулон на обычном шнурке. Непростая это вещица, намоленный талисман, достался другу от его прадеда, который всю Великую Отечественную прослужил летчиком, и всегда при нем был этот кулон. Друг тогда сказал, что все равно его со дня на день комиссуют, мол, оберег теперь Андрею нужнее. Но военная комиссия решила иначе, парня того вновь направили в боевую часть, вскоре он погиб. Андрей до сих пор думает, что, если бы оберег оставался при друге, он бы выжил... Но теперь сила талисмана защищала Андрея, и ему на самом деле невероятно везло.

С февраля 2024 года после ускоренных курсов Андрей стал оператором-наводчиком БМП. Одним из первых он заходил в Авдеевку, участвовал во взятии населенных пунктов Северное, Тоненькое, Ласточкино, Второе Водяное. Однажды блиндаж, где он находился,

## ВОЙНА

Врачи в госпиталях в Донецке, Ростове-на-Дону и в Москве собрали раненному бойцу ногу, сделали все возможное, чтобы сохранить зрение, но все же после нескольких операций Андрея Нетесу комиссовали, и в апреле он вернулся в Омск, где теперь живет его семья. Приезжал по делам в тарский военкомат, а одно и в родное село: «Я так по Атирке соскучился, по Шишу, по кедровому бору!» - поделился он, когда зашел в редакцию.

Мы тогда немногого поговорили о том, чему научила

кому завтра будет спину прикрывать: ты ему или он тебе».

А еще фронтовой опыт привел Андрея к убеждению, что для выживания нужно следующее: первое - это боевые умения и навыки. Но они часто оказываются бесполезными, если удача не на твоей стороне, и это - второе. Наконец, Андрей считает, что для того, чтобы удача оставалась с тобой, ты сам должен ее искать, должен изо всех сил хотеть жить ради тех, кому ты нужен, кто тебя ждет: «Я дочери сказал, что обязательно вернусь. И когда дело было плохо, я будто ее глаза перед собой видел, мол, что ж ты, папа, ты же обещал!

И откуда-то брались силы, находилось решение, выход. И я все-таки сдержал слово, вернулся домой!»

Так пусть же с каждым нашим бойцом пребудут эти три великие силы - боевая сноровка, удача и любовь тех, кто их ждет!

Алена  
ГРИШМАНОВСКАЯ

\*РПГ - ручной противотанковый гранатомет.

